

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

С. В. Новиков

Формирование протестных настроений в национальной среде и возможности их локализации

В формировании протестных настроений в национальной среде возможно выделение этапов. Несмотря на то, что протестные настроения в данном случае не возможно ликвидировать полностью и навсегда, в зависимости от сложности сформировавшейся ситуации органы государственной власти имеют возможности локализовать возможную вспышку насилия на национальной или конфессиональной почве.

Ключевые слова: национальное возрождение, ислам, Сибирь, межнациональный конфликт, автономия, федеративное государство.

Н. М. Емельянова, Ю. П. Денисов

Роль Совета в структуре Главного управления Западной Сибири в XIX веке

В статье рассматривается проблема административной эффективности Совета в рамках Западно-Сибирского генерал-губернаторства. Данное исследование позволяет ввести в научный оборот документы из фондов Государственного архива Омской Области и осветить актуальные вопросы региональной истории.

Ключевые слова: администрация, чиновничество, власть, генерал-губернаторство.

И. И. Кротт

Обобществление сельскохозяйственного производства и судьба аграрного предпринимательства на территории «Сибревкомовской Сибири» (вторая половина 1919 – начало 1920-х гг.)

В статье рассматриваются социально-экономические преобразования советских земельных органов в сибирской деревне во второй половине 1919 – начале 1920-х годов. На широкой источниковой базе показан процесс социалистической реконструкции аграрного сектора, организации на базе бывших предпринимательских хозяйств крупных совхозов, сельскохозяйственных коммун, трудовых артелей и других производственных объединений крестьян. Автор акцентирует внимание на итогах развития социалистических форм ведения аграрного производства в 1920-х гг.

Ключевые слова: сибирская деревня, советская аграрная политика, сельскохозяйственное предпринимательство, частновладельческие земли, национализация земли и имущества, советские и коллективные хозяйства.

В. А. Кутепов, К. А. Анкушева

К истории введения погон и знаков различия в армии России (1732–2014 гг.). Часть первая (1732–1941 гг.)

В статье кратко отражена история введения погон и знаков различия в армии России. Указанные обязательные элементы формы одежды военнослужащих служат для определения воинского звания, принадлежности к виду или роду вооруженных сил, отдельной части или подразделению.

Ключевые слова: погоны и знаки различия военнослужащих, форма одежды.

М. Д. Лагутина

Организация спортивной жизни омичей в 1920-е годы

В статье на основе анализа документов Исторического архива Омской области и периодической печати рассмотрены вопросы развития физической культуры и спорта в городе Омске в 1920-е годы.

Ключевые слова: физическая культура, спорт, Всевобуч, Красная Сибирская Олимпиада.

А. В. Рычков

«Работа над ошибками»: страница истории сельскохозяйственной науки Западной Сибири

Статья посвящена рассмотрению организационных аспектов преодоления лысенковщины в западносибирском регионе: укреплению связей отраслевой аграрной науки и фундаментальных наук, совершенствованию методики опытной деятельности, изменению структуры сети научных учреждений в области сельского хозяйства, формированию новых подходов в области внедрения.

Ключевые слова: аграрная наука, сельскохозяйственное производство, внедрение, Западная Сибирь, СССР.

Р. В. Гусельников

Проблемы экономического развития Западной Сибири в 1990–2000 гг.

В статье исследованы проблемы экономического развития Западной Сибири и мероприятия органов власти, способствовавшие изменению структуры промышленно-сельскохозяйственного производства, утверждению рыночных отношений в экономике. Немаловажное значение имеет выявление специфики агропромышленной специализации исследуемых регионов.

Ключевые слова: экономический сектор, агропромышленная специализация, рыночные отношения, совокупный общественный продукт, инвестиции, приватизация.

В. С. Кузеванов

Трансформации архитектурного образа советского города и градостроительных замыслов архитекторов Омска 1950-х гг.

Городское пространство советского города в 1950-е гг. претерпевает ряд изменений, которые не всегда связаны только с политической историей страны. В статье предлагается рассмотреть архитектурные и градостроительные проекты изменения пространства крупного сибирского города, используя преимущественно архивные материалы, с целью выявления «опорных» (символических) точек в городском пространстве Омска.

Ключевые слова: городское пространство, города СССР, культурно-цивилизационный ландшафт, крупный советский сибирский город, Омск.

О. Н. Науменко, Е. А. Науменко

Католический Орден иезуитов и Сибирь: некоторые страницы истории, религиозной психологии и просветительской деятельности

Статья посвящена проблемам адаптации Ордена иезуитов в России и Сибири после их изгнания из Западной Европы. Авторы подчеркивают, что идеология Ордена противоречила системе христианских ценностей, а подбор и воспитание членов Ордена основывалось на основе особой нравственно-психологической системы. В статье также рассматривается история Ордена в условиях западносибирской ссылки. Актуальность и новизна статьи обусловлена интересом научного сообщества к Ордену иезуитов в связи с тем, что представитель Ордена Франциск I занял должность Римского папы в Ватикане.

Ключевые слова: иезуиты, католицизм, религиозная политика, государственная власть, Екатерина II, Александр I, Западная Сибирь.

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

Л. Н. Ахтулова, А. Л. Ахтулов, И. Ф. Иванова, В. Ф. Малыгина, С. Т. Ташмагамбетова

Принципы совершенствования оценки результативности системы менеджмента качества в деятельности организации

В статье рассмотрены некоторые рекомендации, которые помогут организациям разрабатывать и внедрять собственные методики оценки результативности систем менеджмента качества (СМК), предложена методика определения результативности процессов. Сформулированы основные задачи по оценке результативности СМК. Рассмотрен выбор критериев по их значимости.

Ключевые слова: процесс, результативность, эффективность, система менеджмента качества.

С. В. Кондратюков, С. С. Стаурский

Деятельность частных охранных организаций в России как особый вид предпринимательства

Данная статья посвящена изучению особенностей деятельности частных охранных организаций в России. Авторы работы предлагают рассматривать деятельность частных охранных организаций в России как особый вид предпринимательства. Авторы работы отмечают основные положительные и отрицательные черты, присущие частной охранной организации и особенности функционирования охранных организаций в современной России.

Ключевые слова: частные охранные организации, экономическая эффективность, конкурентоспособность, охранные услуги, особый вид предпринимательства.

Е. С. Стаурский, С. С. Стаурский

Исследование безработицы на рынке труда Омской области

В изложенной статье авторы осуществили попытку провести анализ безработицы на рынке труда Омской области. В работе сделан расчет соответствующих статистических показателей, на основании которых можно охарактеризовать состояние безработицы на рынке труда Омской области.

Ключевые слова: безработица, район, статистическая совокупность, вариационный ряд.

В. П. Чижик, С. Е. Елкин, Н. М. Калинина

Классификация услуг, оказываемых брокерскими компаниями

Развитие рынка брокерских услуг в России началось не так давно, однако брокерские компании предлагают уже очень широкий спектр услуг. Как следствие тарифные планы брокерских компаний стали настолько сложны и разнообразны, что не профессиональным участникам разобраться в них подчас достаточно сложно. Анализ подходов авторов и сайтов брокерских компаний позволил разработать авторскую классификацию их услуг. Классификация, представленная в данной работе, позволяет исследователям сориентироваться в многообразии услуг оказываемых брокерскими компаниями. Кроме того, основанная на функциональном признаке разделения, она важна для понимания источника и экономической природы тех или иных доходов брокерских компаний с целью формирования оптимальной системы финансового учета и налогообложения их деятельности.

Ключевые слова: брокер, брокерские услуги, доходы брокерских компаний, дилерские услуги, Интернет–трейдинг, маржинальное кредитование.

Е. А. Борис

Апробация методики кадастровой оценки объектов недвижимости, основанной на принципах индивидуальной оценки

Анализ результатов государственной кадастровой оценки объектов недвижимости (за исключением земельных участков) выявил некоторые слабые стороны методики, на базе которой выполнялись оценочные работы. В рамках исследования разработана методика кадастровой оценки объектов недвижимости, основанная на принципах индивидуальной оценки, с учетом исправления недостатков существующего методического обеспечения. Метод апробирован на примере массовой оценки квартир города Омска.

Ключевые слова: методика массовой оценки недвижимости, индивидуальная оценка, объект оценки, объект-аналог.

Н. А. Морозова

Вопросы оценки системы управления рисками кредитования малой и средней фирмы

В статье выделены две группы современных методических подходов к оценке системы управления кредитными рисками малых и средних предприятий. Проведен их сравнительный анализ. Предложена авторская позиция относительно сильных и слабых сторон действующих методических подходов.

Ключевые слова: кредитные риски, малые и средние предприятия, методический подход, управление рисками кредитования, сценарный и коэффициентный анализ.

А. А. Хомутов, Д. В. Шабалин, П. В. Петунин

Определение экономической эффективности применения гибридных автомобилей в городском общественном пассажирском транспорте

Статья посвящена изучению проблем применения гибридных транспортных средств предприятиями городского общественного пассажирского транспорта. Произведена оценка показателей экономической эффективности проекта использования гибридных автомобилей. Разработаны критерии и параметры оценки эффективности гибридных автомобилей, связанные с защитой окружающей среды.

Ключевые слова: городской пассажирский транспорт, гибридные автомобили, экономическая эффективность, экологическая безопасность, инвестиции, окупаемость.

Т. В. Рыбалова, О. В. Третьякова, Е. Ю. Созонова

Деловой туризм в Тюменской области

В статье дана оценка современного состояния делового туризма в Тюменской области. Актуальность темы обусловлена интенсивно увеличивающимся туристическим потоком в регион с деловыми целями. Деловой туризм расценивается как фактор развития территории. Дана характеристика современной инфраструктуры делового туризма. Обозначены основные проблемы развития делового туризма в регионе и предложены некоторые пути их решения.

Ключевые слова: деловой туризм, транспортная инфраструктура, туристская дестинация.

А. В. Карпунина

Социальный, правовой и экономический статус социального учреждения

В статье рассмотрено социальное учреждение с социальной, правовой, экономической точки зрения. Описаны социальные, экономические, правовые особенности этих учреждений, из которых в совокупности складывается статус социальных учреждений в РФ.

Ключевые слова: социальное учреждение, социальная служба, статус учреждения.

ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ

В. А. Евдокимов

Инновации в политике: эффект имитации и имитация эффекта
Инновации в политике: эффект имитации и имитация эффекта

Автор предпринимает попытку ввести в научный обиход термин «инномитация», характеризующий одну из популярных в XXI веке имитационных стратегий.

Ключевые слова: инномитация, перемена, творчество, критическое мышление, массовое сознание, реальность.

С. В. Голубцов

Методология изучения вопросов взаимодействия православного населения с коренными жителями Алтайского края

В статье рассматриваются методы, применяемые при изучении взаимодействия православного населения и миссионеров с коренными жителями Алтайского края.

Ключевые слова: метод, миссионер, Алтайский край.

О. И. Николина

Проблема бытия феномена

Феномен в философии Хайдеггер не совпадает с сущностью, как иррациональное с рациональным и конфликтует с бытием. Феномен – это кажимость жизни. В статье анализируется различие жизни и бытия в феномене на материале слова и языка. Смысл, передаваемый сущностью, не включает смыслы феномена, который несет в себе импульс жизни и мотива. Все это ставит проблему обновления категориального аппарата анализа бытия, в котором жизнь лишается присутствия в силу ее формализации.

Ключевые слова: феномен, слово как единство экстастики и экспрессии, смысл как мотив, интуиция, прозрение.

О. И. Николина, В. В. Николин

Кумулятивное развитие человека в феномене

Между инстинктом и сознанием мы предполагаем существование феномена. Он предвосхищает потребность и удовлетворяет ее до активизации. Это развитие человека в феномене имеет кумулятивный характер. Анализируется его связь со становлением человека. В дальнейшем развитие сознания оказывается эффективнее, и феномен отодвигается как механизм развития на второй план.

Ключевые слова: кумуляция, инстинкт, тройная генетическая параллель, антропный феномен, протосознание.

В. С. Соколова

Необходимость правового ограничения потребительского кредитования: социально-философское обоснование

В статье приводится социально-философский анализ потребительского кредитования, проиллюстрированный конкретными статистическими данными по России и по Омску в частности. Приводится подробный разбор с социально-философской позиции нового Федерального закона от 21 декабря 2013 года №353–ФЗ «О потребительском кредите (займе)». Автор делает вывод, что данный закон – шаг к честному кредитованию, однако он недостаточен для «оздоровления» экономики и общества.

Ключевые слова: потребительское кредитование, кредит, общество потребления, государственное регулирование, законодательство.

А. А. Радугин, Е. М. Гурина

Основные характеристики эпохи постмодерна

Авторы ставили перед собой цель определить основную детерминанту развития современного общества, выявить характерные черты эпохи постмодерна, отмечая их взаимосвязи и взаимодействия. В статье обосновывается идея, что современная эпоха как эпоха постмодерна характеризуется тесным взаимодействием субкультур постиндустриального, информационного общества, общества потребления, массового общества, с ярко выраженными чертами симулятивности, функционирующими на фоне развивающихся глобализационных процессов, переживающих «цивилизационный разлом».

Ключевые слова: эпоха постмодерна, постиндустриальное и информационное общество, общество потребления, массовое общество, симулятивность, «цивилизационный разлом».

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

Г. Г. Бабалова, С. Н. Ширококов

Социолингвистические аспекты функционирования нестандартной лексики в молодежной академической среде

В статье рассматривается проблема функционирования нестандартной лексики в контексте межкультурного общения современной молодежи. На основе сравнительного анализа авторами выявляются признаки нестандартной лексики в германских и славянских языках.

Ключевые слова: арготизмы, жаргон, молодежная академическая среда, нестандартная лексика, социолингвистика, сравнительное и международное образование.

Н. В. Горохова

Терминография как закономерность развития терминоведения

Статья посвящена одному из важных вопросов терминографии – проблеме классификации терминологических словарей. Автор раскрывает задачи, стоящие перед терминографией для объяснения способов и методов подачи материала. Изучение словарной статьи терминологического словаря, выражающая лингвистическую характеристику – специфический объект исследования.

Ключевые слова: термин, терминография, словарь, терминоведение, лексикология.

Н. А. Дудова

Когнитивные категории в языковой реализации концепта «Nebel»

В рамках данной статьи анализируются когнитивные категории, участвующие в реализации концепта «Nebel» в немецкой языковой картине мира, что позволяет подготовить почву для комплексного исследования системы категорий языкового содержания.

Ключевые слова: когнитивные категории, концепт, картина мира.

О. К. Голошубина

Модель речевого жанра «разговор в мессенджере»

В статье представлена модель речевого жанра «разговор в мессенджере» и описываются его дифференциальные признаки.

Ключевые слова: речевой жанр, разговор, мессенджер.

Н. О. Кушакова

Персональный дискурс SMS-опосредованной коммуникации: социолингвистический анализ

Статья посвящена анализу персонального дискурса SMS-коммуникации с позиций социолингвистики. Применение методологии дискурсивного анализа предоставляет широкие

ресурсы для анализа феномена в процессуально-деятельностном ключе, что обеспечивает актуальность и новизну исследования.

Ключевые слова: SMS, дискурсивный анализ, персональный дискурс, социолингвистический подход, хронотоп, дискурсивные жанры.

К. Ю. Малышкин, Л. Б. Никитина

Лексико-грамматические маркеры категоричности высказывания

В статье описываются лексико-грамматические средства усиления категоричности высказывания. Маркеры категоричности анализируются в контексте прагматических характеристик высказывания.

Ключевые слова: высказывание, категоричность, модальность.

И. А. Шуйцева

Полисемия как способ образования английских терминов транспортировки и хранения нефти, газа и нефтепродуктов

В статье рассматривается проблема функционирования многозначных терминов подъязыка транспортировки и хранения жидких и газообразных углеводородов. Подтверждается то, что полисемия терминологических единиц исследуемой терминологии является закономерным лингвистическим явлением.

Ключевые слова: многозначные термины и терминологические сочетания подъязыка транспортировки и хранения углеводородов, общетехнические и узкоспециальные термины.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ И ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

И. Г. Пчелинцева, Н. Г. Милованова

Модель построения толерантной среды в вузе

В статье представлена модель построения толерантной среды как одного из способов воспитания толерантной личности студентов вуза. Представлена характеристика толерантной среды, её пространственно-семантическая организация и особенности взаимодействия и взаимовлияния среды и студента.

Ключевые слова: толерантность, толерантная среда, пространственно-семантическая организация, диалог культур, поликультурное образование.

А. И. Бокарев, А. Б. Корчагин, В. Н. Матвеев, С. В. Рассолова

Сведения о профессионализме бакалавра и основных требованиях к выпускной квалификационной работе на соискание академической степени «бакалавр»

Организация подготовки студентов бакалавриата в связи с переходом на двухуровневую систему высшего профессионального образования. Требования к бакалаврским работам уточняются в соответствии с профилями подготовки.

Ключевые слова: бакалавриат, бакалавр – практикующейся специалист, бакалаврская работа, академическая степень «бакалавр», требования к бакалаврской работе.

А. В. Кандаурова

Готовность педагогов к социальным изменениям действительности

В статье рассматривается анализ отношения практикующих педагогов к происходящим социальным изменениям, обуславливающим изменения социального взаимодействия в педагогической деятельности, по результатам опроса. Изучается специфика персональной сопротивляемости педагогов в условиях социальных изменений.

Ключевые слова: социальные изменения, педагогическая деятельность, социальное взаимодействие, персональная сопротивляемость.

О. Ю. Мельникова

Анализ содержания и структуры учебных планов укрупненной группы 38.00.00 экономика и управление в свете концепции устойчивого развития цивилизации (на примере АНО ВПО «Омский экономический институт»)

В статье рассматривается актуальный вопрос реализации стратегии образования для устойчивого развития на региональном уровне.

Приведен анализ учебных планов экономических направлений подготовки с позиции концепции образования для устойчивого развития, которая представляет собой интеграцию нескольких блоков, отражающих социальные, экономические и экологические аспекты устойчивого развития. Отражен своевременный вопрос содержания учебных планов при подготовке кадров для инновационной социально-ориентированной экономики региона в свете концепции устойчивого развития цивилизации.

Ключевые слова: направления подготовки бакалавров; учебные планы; концепция устойчивого развития цивилизации; образование для устойчивого развития.

Г. В. Можаяева, Е. В. Рыльцева

Дистанционные образовательные технологии в повышении квалификации специалистов в области энергосбережения и повышения энергоэффективности

В статье рассматривается опыт организации повышения квалификации специалистов в области энергосбережения и повышения энергоэффективности Сибирского федерального округа, обосновывается необходимость комбинированного обучения специалистов с применением дистанционных технологий. Описываются дистанционные образовательные технологии и особенности организации обучения в Сибирском федеральном округе. Анализируются особенности организации программ повышения квалификации специалистов в области энергосбережения и повышения энергоэффективности и их учебно-методического обеспечения.

Ключевые слова: повышение квалификации, дистанционные технологии, комбинированное обучение, энергоэффективность, энергосбережение.

Г. И. Сечкин

Методологические основы синтеза знаний

Методологические основы синтеза знаний содержатся в категориальном синтезе теоретических знаний, образующих фундаментальное ядро теории, и системном подходе

в разработке универсальных методов технических и педагогических систем под влиянием синтетической концепции.

Ключевые слова: Категориальный синтез теоретических знаний, системный анализ в инженерии и педагогике, синергетическая концепция.

А. Г. Переверзев

Формирование личности военнослужащего безопасного типа поведения в среднем профессиональном военном образовании

В статье уточнено определение личности военнослужащего безопасного типа поведения, раскрываются основные детерминанты безопасного поведения военнослужащего. Выделены принципы организации образовательных процессов в среднем профессиональном военном образовании, ориентированных на развитие личности военнослужащего безопасного типа поведения.

Ключевые слова: военнослужащий, безопасный тип поведения, среднее профессиональное военное образование, развитие личности.

В. Г. Решетников

Межмуниципальное взаимодействие как фактор развития социального капитала образовательной организации

В статье рассматривается межмуниципальное взаимодействие методических служб как фактор повышения профессиональной мобильности педагогических работников. Раскрыты условия развития социального капитала образовательной организации. Приведен опыт работы по развитию социального капитала образовательных организаций.

Ключевые слова: межмуниципальное взаимодействие, социальный капитал, профессиональная мобильность.

Е. А. Магазева, М. К. Чуватаева

Особенности смысложизненных ориентаций у лиц с «автономным» и «зависимым» типом субъектной регуляции

Представлены материалы исследования особенностей смысложизненных ориентаций испытуемых с различным типом субъектной регуляции. В зависимости от типа субъектной регуляции выделены и описаны три группы испытуемых: автономная, смешанная и зависимая. Выявлено, что испытуемые, относящиеся к автономному типу субъектной регуляции, ставят перед собой цели, удовлетворены жизнью и склонны принимать ответственность за реализацию планов. Испытуемые с зависимым типом субъектной регуляции убеждены в том, что их жизнь не поддается сознательному контролю и не удовлетворены своим прошлым и настоящим. Также описана возрастная специфика смысложизненных ориентаций испытуемых в зависимости от типа субъектной регуляции.

Ключевые слова: смысложизненные ориентации, тип субъектной регуляции, автономность, зависимость.

Т. В. Малютина

Профессиональная идентичность, ее структура и компоненты

Статья содержит анализ отечественной психолого-педагогической литературы по проблеме профессиональная идентичности.

Дается теоретическое обоснование структуре и компонентам профессиональной идентичности, с опорой на представление о ней как структурном образовании, состоящем из компонентов: уровня притязания, самооценка, ценности и ответственности.

Ключевые слова: профессиональная идентичность, притязания, самооценка, ценностные ориентации, ответственность.

Д. А. Кленин, В. А. Сальников, Ю. А. Ешкова

Взаимосвязь динамики успеваемости с чертами личности студенток в процессе обучения

В работе рассматривается взаимосвязь успешности обучения со свойствами личности студенток на всем протяжении процесса обучения. Выявлены более устойчивые связи черт личности влияющих на успеваемость, а также некоторые единичные. Среди личностных факторов существенно влияющих на успеваемость, это интеллект (В), нормативность поведения (G) и самоконтроль (Q3).

Ключевые слова: личностные особенности, индивидуально-ориентированный процесс обучения, успеваемость, циклы дисциплин.

Н. М. Колычев

Аспирантура. Кому она нужна?

В статье рассматриваются проблемы подготовки кадров высшей квалификации в условиях продолжающихся реформ в образовании. Предлагаются пути повышения эффективности работы аспирантуры.

Ключевые слова: образование, аспирантура, кадры высшей квалификации.

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ

И. В. Аверьянов, А. А. Близнюк

Многолетняя динамика стабиллографических показателей, определяющих точность двигательных действий футболистов

В статье представлен анализ результатов диагностики психомоторных показателей, значимых для точности двигательных действий футболистов с учетом этапа многолетней спортивной подготовки. Публикация основана на материалах многолетних исследований, в ходе которых получены новые сведения о возрастной динамике показателей важных для точности двигательных действий футболистов разного возраста и уровня квалификации. Материалы, представленные в статье могут быть использованы в практике работы тренеров по футболу с целью повышения эффективности учебно-тренировочного процесса и соревновательной деятельности.

Ключевые слова: психомоторные способности, двигательные действия, спортивная подготовка, юные футболисты, целевая точность, стабиллография.

О. В. Мараховская

Специфика занятий лыжной подготовкой с применением игрового метода для лиц с отклонением в состоянии здоровья

Наличие существенного процента студентов, отнесенных по состоянию здоровья к специальной медицинской группе, подтверждает необходимость поиска новых форм организации учебного процесса по физическому воспитанию для данной категории. В этой связи, унификация игровых средств обучения, применяемых в лыжной подготовке студентов специальной медицинской группы, является актуальной.

Ключевые слова: студенты, лыжная подготовка, специальная медицинская группа, игровые средства.

С. Г. Сорокин

Функциональные показатели, влияющие на рост спортивного мастерства квалифицированных лыжников-гонщиков

Спортивные достижения лыжников-гонщиков во многом определяются их функциональной готовностью к конкретным соревновательным дистанциям. Лыжники, обладающие высокими функциональными показателями, демонстрируют и более высокую соревновательную скорость. Лыжники-гонщики, имеющие высокий уровень аэробных и анаэробных возможностей, показывают высокие спортивные результаты на соревновательных дистанциях различной протяженности. Преимущество сильных гонщиков в наибольшей мере проявляется при высокой соревновательной скорости в условиях нарастающей гипоксии.

Ключевые слова: аэробные, анаэробные возможности, спортивный результат, лыжные гонки.

О. О. Фаина

Повышение физической подготовленности студентов нефтехимических специальностей технического вуза

Целью работы явилось практическое обоснование реализации модели профессионально-прикладной физической подготовки студентов нефтехимических специальностей. В результате исследования были получены положительные сдвиги в физической подготовленности студентов нефтехимических факультетов.

Ключевые слова: профессионально-прикладная физическая подготовка, физическая подготовленность, студенты.

М. С. Эммерт

Оценка эффективности развития профессионально значимых качеств будущих специалистов по управлению персоналом

Результаты нашего исследования, служат фактическим материалом для разработки и внедрения в практику программ профессионально-прикладной физической подготовки будущих специалистов по управлению персоналом.

Ключевые слова: профессионально значимые качества, студенты, физическая подготовленность.

М. С. Эммерт, О. В. Мараховская, О. О. Фаина

Повышение функциональных резервов организма студенток в процессе реализации комплексной методики профессионально прикладной физической подготовки

Результаты нашего исследования, служат фактическим материалом для разработки и внедрения в практику программ профессионально-прикладной физической подготовки будущих специалистов по управлению персоналом.

Ключевые слова: профессионально прикладная физическая подготовка, студенты, степ аэробика.

МЕТОДИКА ПРЕПОДАВАНИЯ

Т. А. Новикова, О. В. Захаренко

Систематизация терминов неразрушающего контроля в учебных целях

В данной статье систематизация терминов представлена на двух основаниях – языковой и понятийной. Все тематические родовидовые группы технических терминов систематизируются на основании категорий «предметы», «процессы», «свойства», приведены примеры использования созданной системы терминов неразрушающего контроля в учебных целях.

Ключевые слова: языковая и понятийная систематизация, конкретные и абстрактные понятия, группировка терминов по категориям «объект», «процесс», «свойство», экспериментальные группы, опытное обучение.

И. В. Меха, И. В. Цыганова, С. В. Новиков

Научно-практические конференции как элемент повышения квалификации педагогических кадров

Научно-практические конференции в качестве одной из составляющих процесса повышения квалификации педагогических кадров давно вышли за рамки ФПК и ППРО ОмГПУ. В орбиту деятельности преподавателей кафедры вовлечены учителя и учащиеся, директорский корпус, работники сферы управления образованием. Разноплановость проводимых конференций позволяет повышать квалификацию, как учителей начальных классов, так и широкого круга предметников. Конференции дают возможность выявлять назревшие проблемы и выработать основные направления повышения квалификации педагогических работников.

Ключевые слова: педагог-практик, образовательная среда, толерантность, краеведческий компонент, управление образованием, история образования.

Е. С. Терешенко, С. Н. Михайлец, Е. В. Литау, Д. Ю. Фадеев

К вопросу о научно-исследовательской работе курсантов в военно-научном кружке на кафедре института

Рассматривается научная работа курсантов в процессе их обучения, состоящая из учебно-научной и научно-исследовательской работы, и определяется, что участие курсантов в работе военно-научных кружков кафедр Омского автобронетанкового инженерного института является одной из важных форм научно-исследовательской работы, которая в свою очередь является одним из средств повышения уровня подготовки курсантов с целью становления высококвалифицированными специалистами с учётом будущей профессиональной сферы деятельности.

Ключевые слова: научная работа, военно-научный кружок, высшее образование, преподаватель, курсант.

Е. С. Терешенко, С. А. Тишин, С. Н. Михайлец, А. А. Смолин

К вопросу о педагогической системе развития творческого потенциала курсантов в научно-исследовательской деятельности

Проведён краткий анализ предлагаемой педагогической системы развития творческого потенциала курсантов в научно-исследовательской деятельности в структурно-функциональном аспекте. Представлены задачи, стоящие перед курсантами в военно-практической деятельности, определены предложения по оптимизации и развитию творческого потенциала курсантов при обучении их в высшем военном учебном заведении.

Ключевые слова: творческий потенциал, курсант, преподаватель, военно-профессиональная деятельность, научно-исследовательская деятельность.

Е. В. Цупикова

Формирование умений логического анализа текста и групп сообщений

Автор статьи утверждает, что формирование умений логического анализа текста и групп сообщений позволяет предоставить студентам методику работы по определению количественных и качественных характеристик информации. Для этого в курсе изучения семантики текста обучающимся предлагается установить корреляции логических и лингвистических отношений.

Ключевые слова: понятие, гипонимия, внешняя метонимия, лексическая конверсия.

И. О. Катаман

Хореография в контексте проблем эстетического развития личности в любительской художественной деятельности

В статье анализируются различные аспекты методики преподавания хореографии как средства эстетического развития личности благодаря ее самоактуализации и синтезу искусств. Опираясь на научные исследования ученых, занимающихся данной проблемой, а также собственные исследовательские материалы, автором выделены ведущие виды искусств в любительской художественной деятельности в процессе перехода от одного этапа эстетического развития к следующему, благодаря которым формируется гармонично развитая личность. В результате, ответ на поставленный выше вопрос – отрицательный.

Ключевые слова: методика преподавания хореографии, гармонично развитая личность, эстетическое развитие личности, самоактуализирующаяся личность, любительская художественная деятельность, виды искусств, синтез искусств.

КУЛЬТУРОЛОГИЯ. ИСКУССТВОВЕДЕНИЕ

О. Н. Науменко, Е. А. Науменко, Ю. А. Бортникова

Икона в искусстве мировых религий

Статья посвящена иконе как универсальному культовому предмету, встречающемуся в различных мировых религиях и имеющему общие историко-культурные особенности. Внимание авторов обращено на синкретичный характер ряда икон, существовавших при переходе в христианство представителей других религий. Авторы отмечают отличия католических, православных и буддийских икон, а также затрагивают тему мусульманской иконографии. Актуальность и научная новизна статьи обусловлена тем, что в современном мире, в связи с ростом этно-конфессиональных противоречий, возрастает потребность изучения духовной составляющей религий.

Ключевые слова: искусство, икона, танка, шамаиль, Сибирь, Бурятия, Лаос, Вьетнам.

Э. В. Васильева

Взаимодействие культур и образов моды в среде визуального пространства (на примере российских этнофестивалей)

В статье рассказывается о возможностях взаимодействия национальных культур и образов моды в среде визуального пространства в современных условиях на примере российских этнофестивалей. Ключевую роль в положениях автора играет формирование российской идентичности в процессе развития этностиля, отраженного в различных формах визуальной информации. Благодаря трансформации модных образцов и смене модных стандартов в визуальной культуре города создается некоторая система этномоды, образцы и достижения которой успешно демонстрируются и продвигаются на этнофестивалях, аккумулирующим в себе последние достижения моды и дизайна.

Ключевые слова: модные стандарты, этнофестивали, этностиль, визуальная культура, этномода, дизайн.

Л. В. Чуйко

Разновидности западносибирских подоконных досок. К вопросу классификации

Статья содержит анализ разновидностей подоконных досок в деревянных жилых домах городов Западной Сибири конца XIX–начала XX в. На основе натуральных материалов автор характеризует распространенные в регионе варианты подоконных досок, их размеры, формы и некоторые особенности декоративных композиций.

Ключевые слова: деревянное зодчество, подоконные доски, резной декор, орнамент.

А. А. Баженов

Из опыта проведения занятий по рисунку головы человека

В статье рассматривается ряд аспектов в преподавании рисунка головы человека. Подчеркивается значение (преимущественно для ознакомительных стадий занятий) методико-теоретической подготовки с акцентом на изучение предметных свойств модели, осмысление процесса формирования конструкции и детализации.

Ключевые слова: учебный рисунок, методика, восприятие, представление, формирование.

М. П. Лобова

Этапы развития досуга и творчества в дореволюционном Омске

Данная работа направлена на выявление основных периодов развития Омска и выявления роли аристократии в формировании культурно-досугового пространства как ведущей силы общества, связующего звена со сферами Высшего Бытия. Ожидаемый результат работы – обозначить этапы развития досуга и творчества в Омске, выявить значение аристократии в формировании пространства культурного досуга.

Ключевые слова: этап, культура, досуг, аристократия, пассионарность, этногенез, космогенез.